

“提”出公平 “存”住信任

——雄安新区检察机关办理首例适用“轻微刑事案件适用赔偿保证金制度”案件侧记

□ 河北法制报记者 郑伟
通讯员 孟庆晓

“感谢检察官的努力,不但教育挽救了孩子,也化解了我们几人之间的矛盾!”前不久,在一起听证会结束后,参加听证会的嫌疑人和被害人家庭不约而同找到承办该案的雄县人民检察院检察官,向他们表达了由衷感谢。

前不久,雄县检察院在审查一起轻伤害刑事案件过程中,能动适用赔偿保证金提存制度,后续通过召开听证会、跟进赔偿落实、开展异地协作等多项工作,依法作出附条件不起诉决定,使当事人双方实现真正和解,彻底清除矛盾隐患,实现了“案结事了人和”的良好效果。据了解,这也是雄安新区检察机关探索推行“轻微刑事案件适用赔偿保证金制度”过程中办理的首例案件。

“要得多”还是“给得少”
通过提存公证打通“痛点”

2021年6月,犯罪嫌疑人王某(未成年人)、杨某(未成年人)等人与刘某在打篮球过程中发生冲突并大打出手,王某和杨某将刘某打伤。经鉴定,刘某的身体损伤程度为轻伤二级,犯罪嫌疑人王某、杨某的行为构成故意伤害罪,但其系未成年人,到案后自愿

认罪认罚,有积极赔偿被害人损失的意愿,本着“最大限度地教育、感化、挽救未成年人犯罪”的司法理念,雄县检察院拟对其适用附条件不起诉。

“我们认罪认罚,我们愿意赔偿,但对方提出的要求实在是不合理,我们没法赔”“对方虽是孩子,但是我受伤严重,目前的赔偿数额我不能接受……”在随后的协商中,双方在赔偿内容上无法达成一致,民事赔偿陷入僵局,且双方矛盾越积越深。

办案检察官仔细梳理案件事实,发现赔偿难题的根源在于嫌疑人和被害人双方之间的不信任。为缓和双方矛盾,给履行赔偿内容提供一个“可靠保障”,雄县检察院经过研究决定对本案适用赔偿保证金提存制度。

“轻微刑事案件赔偿保证金提存制度,是指轻微刑事案件犯罪嫌疑人、被告人有赔偿意愿且有赔偿能力,但因被害人或其法定代理人、近亲属的诉求没有得到满足,或因无法与被害人家属取得联系等原因导致未能达成和解协议,犯罪嫌疑人、被告人向办案机关提出赔偿保证金提存申请,经办案机关决定后向公证机构办理赔偿保证金提存公证,办案机关依法可以对其适用非羁押强制措施、作出不起诉决定或在

认罪认罚量刑建议中予以酌情从轻考虑的办案制度。”承办该案的检察官介绍,他们向被害人细致阐释赔偿保证金提存制度的内容及其作用,最终打消了被害人的赔偿疑虑,王某、杨某父母各向雄县公证处缴纳15万元提存保证金,雄县公证处出具了公证书,被害一方签署《收到保证金确认书》。至此,附条件不起诉目标已经实现了一半。

各方参与听证促和解 被害人终于达成谅解

实打实的赔偿保证金提存公证给被害人一方吃了一颗定心丸,但真正把被害人心中的“痛”说出来,让自己诉苦、让大伙儿评理、出出主意,还缺少一次面对面的充分沟通。鉴于此,8月22日雄县检察院组织召开了一次不公开听证会。

在听证会上,犯罪嫌疑人王某、杨某就自己的犯罪行为进行反思、检讨,均表示感到非常后悔和自责,一定会深刻吸取此次教训,希望能给自己一个改过自新的机会;王某、杨某的父母也表示愿意在能力范围之内配合被害人刘某进行恢复治疗以及提供其他帮助。

待嫌疑人一方表态完毕后,被害人刘某也敞开了心扉。他说:“我因为被打伤这件事儿心里

一直憋着气。但是现在看到检察院积极地去想办法帮我们解决这件事儿,对方赔偿的数额也比之前多了,而且也进行了提存公证,所以我决定谅解对方,给两个孩子一个机会。”听完刘某的发言,大家的心终于放了下来。

最终听证员就案件进行集体评议,一致同意对王某、杨某作出附条件不起诉决定。结合听证会评议结果,雄县检察院经检委会研究决定,该案系民间纠纷引发的轻微刑事案件,两名犯罪嫌疑人系未成年人,无前科,犯罪情节轻微,社会危害性小,自愿认罪认罚,依法对王某、杨某作出附条件不起诉决定。

案件办理一跟到底 矛盾隐患彻底扫除

案件看似告一段落,但是后续的工作也是检察官们关注的重点。因被害人刘某是外地人,为充分保障被害人权益,办案检察官主动联系刘某所在地检察机关开展异地协作,衔接好各项司法流程。刘某面部因本案致创伤,办案检察官敦促被附条件不起诉人及其监护人积极联系有关医疗机构、整形专家对刘某开展治疗。目前,被害人刘某在对方的帮助下已经顺利完成面部手术,本案中的问题全部得以解决。

张家口桥西检察院检察建议 再发力助推未成年人保护

近日,张家口市桥西区人民检察院以刑事个案为依托,落实最高检“一号检察建议”精神,向辖区某中学制发检察建议,对该学校提出可行性的意见和建议并现场送达。

检察建议书从强化校园管理、加大校园法治宣传力度、积极履行强制报告等方面提出多条完善建议,督促该校开展专项整治,完善长效管理机制。学校负责人对检察建议十分重视,肯定了桥西检察院对其工作的监督和支持,并表示将开展专项治理行动。付艳坤

无极司法局“1+12+213”志愿普法受欢迎

近日,无极县司法局整合该县各类普法活动室、律师事务所资源,组建“1+12+213”普法志愿服务队,即一支县级新时代文明实践普法志愿服务总队示范引领,12支乡镇(社区)级新时代文明实践普法志愿服务分队、213个村级新时代实践普法志愿服务小队,定期开展普法宣传、纠纷调解、法律援助等服务,并据此辐射连接11个乡镇建立法治文化公园或广场,213个村建立公共法律服务站,近距离服务群众。

今年以来,该县法律援助中心办理各类法律援助案件65件,解答法律咨询800人(次);排查调处民间矛盾纠纷1315件,调处成功率98%以上。张世超

深州警方一天抓获2名在逃人员

深州市公安局精准研判,查劝结合,重新梳理案件信息,持续加大对在逃人员的追缉力度,于近日连续抓获2名网上在逃人员。

9月15日,该局反诈中心民警在梳理在逃人员信息时,发现涉嫌合同诈骗被上网追逃的张某某在深州市藏匿。在严密布控后,民警将张某某成功抓获。目前,犯罪嫌疑人张某某已被移交至巨鹿县公安局。同日,唐奉派出所民警在梳理在逃人员信息时,发现涉嫌组织淫秽表演被上网追逃的王某某在深州市唐奉镇藏匿,并于次日将王某某在其家中抓获。目前,犯罪嫌疑人王某某已被移交至阜城县公安局。冯志红

越野车深陷排水沟 武安交警帮忙脱困境

9月12日11时许,邯郸市交巡警支队武安大队两名民警在西部景区田鑫小镇路段执勤时,遇两名女士求助,称其驾驶越野车因为操作不当车轮陷进了路边排水沟。民警查看情况后,迅速对该路段进行交通疏导,并找来千斤顶和石头,试着将排水沟垫高,将车辆移出。多次尝试后,车辆始终无法脱困。这时,民警发现前方不远处有一辆板车,立即上前说明情况。最终,民警和板车司机通力合作将被困车辆拖出。

被救助的女士于次日专程送感谢信到交警大队,向民警致谢。

牛敏 贾俊卿



9月16日,大名县委政法委组织全体党员干部到郭隆真故居纪念馆参观学习。在这里,全体党员干部认真聆听了中国共产党早期女革命家、北方妇女运动先驱者郭隆真的英雄事迹。参观结束后,全体党员干部面对党旗庄严宣誓,重温入党誓词。活动结束后,大家纷纷表示将发扬先辈敢为人先、敢于斗争、坚定勇敢的革命精神,做好自己的本职工作,以奋发向上的精神状态和扎实的工作业绩为全县政法工作高质量高水平发展贡献力量。图为参观活动现场。

刘付坤 江静娜 摄

搭建司法保护平台 建立协作保护机制 康保县凝聚保护野生动物合力

河北法制报讯 (记者

梁燕 通讯员 郝伟)9月20日,康保县人民法院干警走进辖区遗鸥栖息地——南海生态湿地公园,通过向过往群众发放《中华人民共和国野生动物保护法》等宣传资料、悬挂宣传保护野生鸟类横幅、张贴标语等方式,向群众宣传保护野生鸟类的法律法规,并呼吁湖区周边群众珍爱野生动物、保护生态环境。

遗鸥是世界珍稀濒危鸟类之一,属国家一级野生保护动物。近年来,康保县在加大对

康巴诺尔国家湿地公园等保护力度的同时,不断扩建鸟类栖息地,吸引遗鸥筑巢繁殖。目前,康保县已经成为我国遗鸥的主要繁殖地和越冬地,在此栖息的遗鸥约有7000只。前不久,康保县被中国野生动物保护协会正式授予“中国遗鸥之乡”称号。

遗鸥司法保护平台由康保县委政法委牵头,康保法院主导,县检察院、公安局、司法局共同参与,联合成立。该司法保护平台集惩治、教育、修复于一体,统筹生态司法核心保护区域,实现“一体规划、一体实

施、一体见效”,探索构建了“大联合、大环保”工作格局,凝聚了以重点保护遗鸥为主的环境资源保护工作合力。

此外,为加大以遗鸥为主的野生鸟类保护力度,康保法院就构建司法联惩机制、推动建立遗鸥司法保护基地与相关部门进行多次协商,制定出《关于建立遗鸥栖息地生态系统司法保护协作机制的工作方案》,建立起责任明确、协调有序、履职到位、保护有效的遗鸥栖息地生态系统司法保护协作机制。

保定满城检方制发检察建议筑牢个人信息安全“防火墙”

河北法制报讯 (记者 封颖慧 通讯员 杨晴)公民个人信息的泄露,轻则引发垃圾短信、骚扰电话困扰,重则为电信网络诈骗提供对象,同时也是对国家信息安全的侵害。为切实发挥检察监督职能,保护公民个人信息安全,守护网络净土,9月10日,保定市满城区人民检察院召开公开听证会,就通信行业个人信息安全保护问题,分别向涉案行业主管部门、行政机关、三大通信运营商发出行政检察监督类、社会综合治理类检察建议。

前不久,满城区检察院在办理一起涉嫌侵犯公民个人信息案件中发现,在某通信公司移动营业厅工作的

边某某,于2021年1月被拉入一个“拉新”业务微信群。随后其利用职务之便违法收集用户个人信息,将客户的手机号发在“拉新”业务群,由“群主”使用该手机号注册各网购、短视频APP,并从中牟取非法利益累计4538元。满城区检察院经审查认为,边某某利用为客户提供服务的便利,将公民个人信息出售他人从中非法获利,其行为已构成侵犯公民个人信息罪。但犯罪情节轻微,且边某某如实供述犯罪事实,自愿认罪认罚,系初犯、偶犯,已退缴违法所得,决定对边某某作出相对不起诉处理。

办理该案过程中,满城区检察院检

察官结合近年办理的类案,发现辖区多家私营通信公司门店存在员工利用代办通信业务服务之机,擅自将客户的电话号码、验证码等个人信息出售给他人,非法获取利益的行为。通过梳理卷宗材料、违法行为人的犯罪成因,检察官认为相关监管单位和通信运营商在对其授权的手机通信店日常管理过程中存在监管漏洞或者监管不到位的问题。于是,该院以此案为契机,邀请区工信局、三大通信运营商负责人召开了关于公民个人信息安全保护的听证会。

听证会上,该院检察官通报了近期办理的侵犯公民个人信息犯罪案件情

承德交警持续推进交通秩序整治 助力文明城市创建

河北法制报讯 (霍文凯)今年以来,承德市公安局交警支队在市委、市政府的领导下,严格对照文明城市创建标准,持续推进交通秩序整治工作,助力文明城市创建。

承德交警支队不断完善交通基础设施建设,全面巡查维护各类交通设施等,迅速推进施划停车泊位工作,在市区新增、补划路内停车位2587个。扶正交通护栏31952片,维修更换连接盖、防撞桶等各类交通设施3018个,新划、补划交通标线268700延长米。对路口信号灯优化配时62次,修复各类型信号灯故障85次,有效保证市区各个路口信号灯配时科学,使用正常。

同时,该支队抽调机关警力前往路面、深入社区,开展主城区电动自行车上牌工作。全市235个登记网点,开展为期两个月的电动自行车上牌登记攻坚月行动。截至9月9日,市区电动自行车已上牌照89078个,上牌率达到91.36%。

“星”光闪耀 让司法行政工作在基层“亮”起来

(上接第1版)协议金额8000万余元,为当事人止损上亿元。跨省域矛盾纠纷综合化解机制为基层治理、乡村振兴提供了可复制、可借鉴的经验做法。

在社区矫正工作中成立专门矫正小组,对社矫对象严格管理做好帮扶,是邯郸市复兴区司法所的一项亮点工作。“为推动星级司法所创建,我们在工作中推行‘严管理重帮扶、重塑人生’的个性化矫正方案,组成了‘1名司法所工作人员+社区书记+1名亲属+邻居’的专门矫正小组,随时了解矫正对象的思想和行为动态,并积极利用心理矫正咨询室对它们进行心理矫正和谈心谈话,帮助他们塑造健康心理,让他们信心满满开始新生活。”邯郸市复兴区司法局百家村司法所负责人章勇介绍说。

星级司法所创建工作开展以来,邯郸市初步构建起以司法所为主导、以人民调解与公安、检察、法院、信访、行政执法部门相衔接为纽带的“大民调”工作格局,健全县乡村三级调解人才库,培树创建“品牌调解室”224个,建设了县乡村三级公共法律服务平台,公共法律服务体系建设更加完善,有效促进了社会治理工作,信访率大幅降低。司法所正逐步成为贴近群众、服务群众的“第一平台”,为政府分忧、为百姓解难的“第一助手”。星级司法所创建工作开展以来,邯郸市排查化解矛盾纠纷84058件,调解成功82292件,调解成功率98%以上,为人民群众避免经济损失2.33亿元,群众幸福感满意度大幅提升,社会反响良好。

主犯陈继志被判有期徒刑24年

(上接第1版)陈继志、马云齐、刘斌、陈晓亮、李鑫分别在烧烤店内、店外便道及店旁小胡同内,对王某某、李某、远某、刘某某持椅子、酒瓶击打或拳打脚踢,沈小俊在烧烤店及旁边小胡同内威胁远某不得报警。经鉴定,王某某、刘某某的损伤程度构成轻伤二级;李某、远某的损伤程度构成轻微伤。

另查明,2012年以来,被告人陈继志等人还长期纠集在一起,在唐山市等地以暴力、威胁等手段,实施非法拘禁、聚众斗殴、开设赌场罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、抢劫罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、帮助信息网络犯罪活动罪、数罪并罚,决定执行有期徒刑24年,并处罚金人民币三十二万元;对其余27名被告人依法判处11年至6个月有期徒刑不等的刑罚,另对其中19名被告人并处人民币三万五千元至三千元不等的罚金。陈继志等6名被告对寻衅滋事罪4名被害人的医药费、护理费、误工费、伙食补助费、营养费、交通费等各项损失承担相应的赔偿责任。

部分人大代表、政协委员,部分被告人的亲属及群众代表参加了旁听。

廊坊市广阳区人民法院判决,被告人陈继志犯寻衅滋事罪、抢劫罪、聚众斗殴罪、开设赌场罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、帮助信息网络犯罪活动罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑24年,并处罚金人民币三十二万元;对其余27名被告人依法判处11年至6个月有期徒刑不等的刑罚,另对其中19名被告人并处人民币三万五千元至三千元不等的罚金。陈继志等6名被告对寻衅滋事罪4名被害人的医药费、护理费、误工费、伙食补助费、营养费、交通费等各项损失承担相应的赔偿责任。

部分人大代表、政协委员,部分被告人的亲属及群众代表参加了旁听。

部分人大代表、政协委员,部分被告人的亲属及群众代表参加了旁听。